

AL BIENAVENTURADO SAN VICENTE, MARTIR PATRÓN DE LA DIÓCESIS DE VALENCIA

EN EL XVI CENTENARIO DE SU GLORIOSA MUERTE

La católica Valencia rinde piadoso homenaje y le pide su amparo y protección para que se conserve siempre en el alma de sus hijos la fé cristiana, por la cual sufrió el Santo y heróico diácono cruel martirio y mereció honrosísimo culto de la Iglesia universal

Con júbilo extraordinario celebrarán hoy sin duda la conmemoración del XVI centenario de la muerte de San Vicente Mártir todos los valencianos que sienten en su corazón el fuego santo de la fe de nuestros antepasados; con verdadero entusiasmo religioso se asociarán hoy a la fiesta que celebra la Iglesia católica en honor de nuestro santo Patrono los que aman a Valencia y sus tradiciones; con inefable alegría dirigirán hoy una plegaria de gratitud al insigne mártir español, que derramó su sangre en nuestro suelo venerando, los que todavía no hayan perdido las creencias que en sus pechos sembraron las enseñanzas del hogar, porque, a decir verdad, el ilustre hijo de Huesca debe Valencia la firmeza de la fe en sus hijos, la perseverancia en defender su religión, el heroísmo en sufrir las contrariedades de la vida y el principio de su regeneración, abominando, con el ejemplo del mártir que festejamos, los halagos del error y de la mentira. Por algo es San Vicente Mártir nuestro Patrono.

Cuando en Valencia mirábase su bienestar y adelanto como lo más interesante del esfuerzo de sus hijos, y todas las voluntades y deseos se unían para honrar a un predecesor ilustre; cuando las tradiciones que van unidas a nuestras grandezas constituyen para nosotros un objeto de veneración; en aquellos tiempos en que nuestras leyes regionales se tendían a engrandecer y a que fuéramos envidiados por los extraños, festejábamos al mártir San Vicente con una pompa que producía admiración, con una reverencia que edificaba y con un entusiasmo digno de ser cantado por los poetas. Pero los tiempos han cambiado, las costumbres que heredamos de nuestros mayores se han modificado, el amor a las grandezas pasadas se ha enfriado, y la glacial indiferencia se ha apoderado de nosotros en toda clase de manifestaciones. Por eso, la fecha de hoy, que debía solemnizarse con todo género de regocijos y festejos populares, ha quedado reducida a una simple función religiosa sin aparato, sin ruido, apenas perceptible a los indiferentes y sin que llame la atención de los extraviados.

Parece imposible que hayamos llegado a este extremo. Hasta la mayoría del municipio, encarnación genuina que debía ser de la ciudad, ha protestado de la subvención, pequenísima, por cierto, que está acordada debe darse a esta fiesta. No queremos creer que haya sido hecho esto de mala fé y sentido con verdadera convicción. El halagar las pasiones de muchedumbres indóctas, y procurarse con alardes injustificados el aplauso de varios, habrá sido, sin duda, el motivo de ello. Si son valencianos los que así han procedido, reniegan de serlo por sólo este hecho; si no lo son, debieran haberse abstenido de modificar tradiciones tan arraigadas, que es imposible arrancarlas con una genialidad de mal gusto.

Por fortuna, no son todos los que piensan de tan desahogada manera. Los que no renegamos de nuestra fé y tenemos a gran honra proseguir lo que hicieron nuestros padres, nos disponemos hoy a festejar debidamente a uno de nuestros Patronos más insignes, y sin atender a miras egoístas, ni a compromisos ciegos y no meditados, nos asociamos a la alegría de la Iglesia, recordando que hoy hace XVI siglos entregó su espíritu a Dios, después de sujetarse a todo género de sufrimientos, el gran Vicente que cantó Prudencio, honraron pueblos extraños, ensalzaron los mismos infieles, y fué colocado en el número de los santos por sus virtudes, firmeza y santidad. Los verdaderos valencianos no se avergonzarán hoy, como jamás se han avergonzado, de proparar a los cuatro vientos que el valeroso Mártir es una de sus glorias más venerandas, y que la fé que él predicó con heroísmo sobrenatural es la misma que nos anima y mueve en todas las acciones de la vida. Por ello, aunque es cierto que en este centenario no se verán por las calles aros de triunfo y otras manifestaciones que simbolizan la conmemoración de grandes hechos y la alegría de corazones agradecidos, no por ello dejarán muchos de hacer pública ostentación de lo que sienten, y que constituye un sentimiento profundo y arraigado.

Podrán pasar generaciones y periodos históricos más o menos agradables; desaparecerán instituciones mas ó menos venerandas y recuerdos que nos han impresionado siempre; cambiarán costumbres, cosas y prácticas de otros tiempos; pero la fé que nos predicó San Vicente, la semilla que él sembró con su sangre, el entusiasmo que nos legó con su ejemplo, ni pasarán, ni desaparecerán, ni cambiarán jamás. Valencia siempre será la ciudad de Vicente, y como tal, siempre estará agradecida a lo que el ilustre Mártir hizo por ella, mostrando, en cuantas ocasiones se le presenten, que sabe honrar a sus hijos, celebrar sus hechos de gloria y perpetuar su nombre entre esplendores de amor y de entusiasmo.

Nunca como hoy necesitamos del auxilio del Santo para que nuestra fé no perezca y nuestras grandezas pasadas no queden desvirtuadas por los tropiezos de una quimérica bienandanza. La indiferencia, el orgullo y el egoísmo imperan hoy en grado sumo; la fé valerosa, la humildad y el amor al prójimo nos son recordados por San Vicente. Festejémosle todos los verdaderos valencianos y pidámosle que mueva nuestros corazones a la práctica de lo que nos enseñó, haga sellar con nuestra sangre. Si nuestro Santo patrono nos abrió nuevos caminos en otro tiempo, hoy, que estamos tan necesitados de ellos, ¿no nos los abrirá otra vez? Nosotros creemos que sí, y esto precisamente pedimos y deseamos.

Martirio y muerte de S. Vicente

“La primera mención histórica del Cristianismo en Valencia está consignada en las actas del martirio del glorioso atleta de la fé, el diácono San Vicente. De ilustre prosapia osonense, de clara inteligencia y corazón magnánimo, abrazó al joven Vicente con notable ardimiento la ley del Crucificado, y se puso al servicio del santo obispo Valerio de Zaragoza.

Era tarde de lenguaje este piadosísimo prelado, y encargó la predicación de la palabra divina a su eloquente diácono. Habían llegado los tiempos en que los cristianos, según la expresión de Tertuliano, llenaban ya todo, las cabanas y los palacios, el hogar y el foro, las escuelas, los talleres y las legiones. El paganismo, moralmen-

te vencido, hacía los últimos esfuerzos, y el emperador Diocleciano, representante de la sociedad antigua, que se desquiciaba y hundía, decretó su celebérrima persecución. Para ejecutar sus severas órdenes vino a España el presidente Daciano, cuya crueldad dejó sangriento rastro en las actas de los mártires. Cuando llegó a Zaragoza, encontró a la cabeza de la grey de Cristo al anciano y venerable obispo, y al intrépido y fogoso diácono. Ellos debían ser y ellos fueron sus primeras víctimas: sangrientos de cadenas y los condujo a Valencia. ¿Cuál fué la razón de este viaje? Temía el presidente maltratar al respetado obispo en su propia Sede? No es probable que detuviese este temor a quien luego derramó en aquella ciudad la sangre de sus innumerables mártires. ¿Quería, por el contrario, que el juicio y condenación de aquellos dos cristianos insignes sirviese de escarmiento a los de Valencia? Que estos eran numerosos, lo prueban las palabras de las Actas de San Vicente, cuando hablando del efecto que produjo en esta ciudad su martirio, dice: *Venerat et multitudine vicina fidelium, dudum de ipsius moesta supplicis*. Lo más probable es que, convencido Daciano de que aquellos intrépidos creyentes darían en el suplicio prueba heroica, alentando a los cristianos de Zaragoza, quiso azorarlo de allí, y fatigar su espíritu con largas penalidades. Las mencionadas Actas hacen alguna indicación en ese sentido (1). Llegados a Valencia, Daciano intimó a los cautivos que ofrecieran el sacrificio a los Dioses. Vicente contestó por los dos: antes la muerte que la apostasía. El magistrado romano no quiso extremar aún el rigor: desterró al obispo, y en cuanto al diácono, sometiólo al tormento, con la esperanza, sin duda, de vencer su obstinación. Pero el tormento era el deseo más vivo de aquel ferviente cristiano; desgarraba sus carnes con agudos garfios, quemábanlo con carbones encendidos: el rostro de Vicente resplandecía con celestial beatitud. Arrojanle después en angosto calabozo, sembrado de cortantes guijarros: los guijarros se convierten en flores; claridad sobrenatural inundaba el antro pavoroso; voces angélicas llenaban de dulces armonías; el mártir estaba curado: los sazones, estupefactos, proclamaban su santidad y pedían el bautismo. “Vencidos somos, exclamaba Daciano; ponéle en regalado lecho, porque no quiero que sea más glorioso su triunfo, muriendo en el tormento.” Cuando cesó el suplicio, y descansó el diácono en el lecho, entregó su alma al Señor. Los fieles besaban sus pies y recogían su sangre para reliquia: el presidente oírlo aquellos homenajes, y mandó cohar el cuerpo del mártir al muladar para que lo devoraran los cuervos: los cuervos aullaron; pero en vez de devorarlo, hicieronle guardia. “Veo que, ni después de muerte, le venceremos,” dijo el romano, y dispuso que arrojase al mar el cadáver, atada al cuello una piedra de molino. Al poco rato, el cadáver salió a la playa: una piadosa viuda, llamada Jónica, y otros cristianos, lo recogieron y lo guardaron con devota veneración.

Ocurrió este martirio el año segundo y posterior de la persecución de Diocleciano (303 de J. C.); muy pocos habían pasado, cuando Constantino poesa en el labero la cruz y daba a la Iglesia la paz y la Victoria. Los cristianos de Valencia erigieron entonces un templo al Mártir Vicente en el punto de las afueras de la ciudad, donde había muerto, y dieron sepultura a sus restos debajo del altar. Creció la fama de su santidad; oíanlo los enfermos y los lisiados a su sepulcro en busca de milagrosa curación; cantaban su gloria los poetas y los panegiristas cristianos (2), dedicábale la Iglesia solemne fiesta, y era mirado en toda la cristiandad como uno de sus más excelentes campeones (3). Valencia, que le eligió más tarde por su Patrono, conserva aún recuerdos materiales de su martirio: su cuerpo, venerado en ella durante mas de cuatro siglos, fué conducido muy lejos para salvarlo de la profanación de los infieles.

Interesante y poética tradición es la de esta piadosa fuga. Corría, mas que mediado, el siglo XIII, y fundaba Abder-Rahman el Humeia el imperio árabe-español, emancipándolo del cristiano de Damasco. Miraban con horror los cristianos a aquel palacio del Islam, destructor de templos y profanador de imágenes; cuando se aproximó a Valencia, al frente de sus huestes fanatadas, lo primero que pusieron a salvo los valencianos fué el cuerpo de San Vicente. Embaráronse algunos fieles con él, y fueron a parar, pasando el estrecho gaditano al Promontorio Sacro. Allí, al otro extremo de la Península, casi rodeado por las olas del Océano, creyéronse bastante olvidados y seguros. Construyeron una capilla, guardadora del sagrado depósito, y se establecieron en torno de ella. Algún tiempo después, unos moros que iban de caza, dieron con aquella escondida colonia de cristianos y los mataron a todos, menos a los niños, que llevaron cautivos. Perdiose la memoria del sepulcro de San Vicente: unos cuervos, que nunca abandonaron aquel lugar, eran, como lo habían sido en el muladar de Valencia, sus ignorados custodios, y daban nombre a la montaña. Pero llegó para los Algarbes el día de la reconquista, y el monarca lusitano, D. Alfonso Enriquez, suplo lo ocurrido por los mazarabes, descendientes de los emigrantes valencianos; puso gran empeño en buscar los restos del Santo, y al encontrarlos, tras largas pesquisas, llevólos a Lisboa y los depositó en la Catedral. Cuenta la leyenda que sobre la nave que los conducía, volaban los leales cuervos, y que en el templo que les dió albergue se posaron y permanecieron. Puerta de San Vicente llámase aún la de la ciudad, por la cual se hizo la solemne entrada del

cuerpo venerado, y el nombre del glorioso mártir lleva también el promontorio donde estuvo oculto.

VALENCIA, sus Monumentos y Artes, su Naturaleza ó Historia, por D. Teodoro L'Orrente, tomo primero, cap. II.)

Recuerdos de San Vicente en Valencia

“El martirio de San Vicente sobre la historia del cristianismo en Valencia. Produjo tan honda impresión, y tuvo, dentro y fuera de la ciudad tan viva resonancia, que las generaciones sucesivas, triunfante ya el divino Lábano, se transmitieron su memoria, señalando a la veneración de los fieles los lugares consagrados por tan heroica muerte.

En Moralla y en Sagorbe designan aún el punto en que estuvieron encerrados San Valero y San Vicente, cuando por orden de Daciano los trajeron de Zaragoza a Valencia, y llena de su recuerdo está la ciudad del Turis. En la calle de Murviador, cerca ya del río, hay una posada (Mesón de Aragón), y en ella, empotrada en la pared de una escalera, al lado de la puerta principal, una columna antigua. Tradición popular asegura que en su última jornada, antes de entrar en Valencia, pernoctaron allí los dos prisioneros, y que San Vicente estuvo amarrado a aquella columna (1). Dentro de la ciudad, junto a la Catedral, en la plaza de la Almoina, está la primera cárcel del Santo, convertida hoy en capilla. La tradición, en este punto, encuentra algún justificante en la historia. Refieren las actas del mártir que Daciano, para vencer la consistencia de los dos ilustres cristianos, los redujo a dura prisión (2). No determinan el sitio de esta prisión; pero se conservó sin duda su memoria entre los cristianos, y después de la reconquista honrose aquel lugar, incluido en la casa del Chantre, dedicándole al culto del insigne mártir (3). *Horno de San Vicente* lo llamaban, porque esta forma tiene a cripta, situada hoy debajo del altar, y construida de cantería tosca, donde se supone que estuvo encerrado el Santo. Junto a ella hay una gruesa columna de mármol, resto del edificio romano. Lápidas de aquel tiempo se han hallado también: una de ellas, muy curiosa, dedicada a los Hadros (4). El punto que ocupan la Catedral y sus plazas adyacentes era sin duda el foro de la ciudad romana, y allí estaría la cárcel judicial, casierro del obispo perseguido y de su joven diácono. Contigua a la antigua casa del Chantre está la que fué del sacrista, y en ella hay otra capilla, cuyas paredes, de construcción vetusta, formadas por piedras irregulares de cantería, puedan remontarse también a aquella época. Diceen que fué cárcel de San Valero, a quien está dedicada; pero este recuerdo no es tan fidedigno como el otro (5).

(1) Encima de esta columna está pintada sobre azulejos la imagen de San Vicente, y a sus pies tiene escrita esta décima: “Padrón de inmortal memoria—acrá el pilar sagrado—donde Vicente fué estado—por dar a esta calle gloria.—Tradición es bien notoria—que en esta casa ó mesón—hizo una noche mansión—de Daciano a la inolecencia—viniendo preso a Valencia—desde el reino de Aragón.”

(2) “Dacianus iudex, Sanctos Dei primo Valentium sub carcerali custodia, et famis miseria se ostentantur stridore pertrahi praecipit,” dicen las Actas publicadas por los Bolandos.

(3) En el rezo de San Vicente, aprobado por Gregorio XIII, é impreso en Valencia, con los de otros Santos, en 1589, se afirma que la cárcel primera de aquel Mártir y su compañero el obispo de Zaragoza, estuvo en este sitio. Dice así: “Primum in carcerem et vincula illo in loco conjuncti sunt, in quo nunc e regione Templi Metropolitani, infra plateam ipsi adnotant, sacellum Beato Vincentio multis jam ab hinc annis constructum et dedicatum est.”

(4) Tiene esculpidas tres oraciones, y entre dos de ellas, esta inscripción: *Fatis Q. Fabius Nysus—Ex-voto*.

(5) Dice Escorial: “Hay en una casa canónica, delante el templo mayor, entre la cárcel de San Vicente, y de la dignidad que llaman sacristía, un aposento acostado, al entrar en el patio, al suelo de una gran torre, a mano izquierda: donde se echa de ver por la grandeza de las piedras, que servía de calabozo en tiempos antiguos, y la torre de cárcel. Y nuestros padres cuentan que oyeron a los suyos por tradición que había sido aquella la cárcel de San Valero, vecina a la de su compañero San Vicente. En confirmación desto, el día de San Valero la tenían compuesta y adornada los antiguos, y salía de la yglesia mayor el Domero con los sacristanes y acompañantes a inensuarla. Pero el tiempo ha quitado la memoria y devoción deste lugar. En este calabozo ó aposento, ha pocos años que testigos de vista vieron en la pared un letrero de tiempo de romanos que hoy día falta, quedando solo vacío, de donde desengañóse el letrero, y dice así: AESCLEPIO—Q. CALPHVRNIVS—ALIPION—V. L. S.—No existen en el día el sótano y la torre que menciona el diligente cronista, ocupando en su lugar la capilla dedicada al santo obispo en 1719 por el canónigo magistral D. Jaime Cervera, que renovó la antigua devoción. A los lados de su entrada y al piso de tierra, vénese ahora dos nichos de medio cuerpo, en uno está la imagen de San Valero; en otro la de San Vicente, y en los dos pedestales respectivos se lee lo siguiente, traducido del latín: “Aquí estuvo San Valero hácia el año del Señor 304.—Como el inocho en el fuego, así Vicente difundió el buen olor de su santidad.” Las paredes laterales de esta capilla están formadas por grandes piedras desiguales, que denotan, en efecto, remota antigüedad. En la misma casa, demarada con el núm. 4, en que se halla enclavado este santuario, consérvanse dos lápidas romanas que acreditan la antigua importancia del lugar. Pero contra la suposición de que estuvo allí la cárcel de San Valero, hay que advertir que el libro de rezos de 1569 habla de una sola cárcel de San Valero y San Vicente, y la sitúa en la capilla dedicada a éste último Santo,

Cuando creyó Daciano que estarían ya abstudivo y resignados los santos levitas, llamados a su presencia. La escalera del pretorio y la sala donde les interrogó y sentenció el inflexible presidente, greñan verlas nuestros abuelos en el convento de Santa Tecla, derribado en 1868. Frente a la boca de la calle de Campaneros, estaba en aquel edificio esa escalera, que era adornada todos los años con luces y flores el día de San Vicente. Hasta mediados del siglo XVIII consérvase completa; en aquella fecha, con irreverencia impropia de tiempos tan piadosos, fué destruida la parte superior, al hacer una reforma en el convento, y quedaron sólo las ocho primeras gradas, que desaparecieron también por la demolición de aquella casa monástica. Mayor respeto obtiene, y mejor suerte ha logrado, la Cárcel de San Vicente, que en aquel mismo se conservaba.

Daciano, al ver la obstinación del obispo y del diácono, desterró al primero y ordenó el suplicio del segundo, a quien juzgaba sin duda más peligroso. Allí mismo, frente a su palacio, en la plaza que se llamó de la Higuera, y ahora forma parte de la nueva plaza de la Reina, sufrió el Santo el tormento del couleo, y desgarraron los sayones sus miembros con agudos garfios. Cuanto más penetraban los hierros en sus carnes, más resplandecía la fé en el rostro del martirizado. Al otro día, el fuego reemplazó al hierro; tendido en unas parrillas, fué puesto Vicente sobre una hoguera, y echábanle sal en las llagas para avivarle el dolor (1). En los intervalos de su prolongado suplicio, lo emparedaban en un calabozo sin aire y sin luz, con el suelo cubierto de guijarros agudos, para que convirtiera el reposo en nuevo tormento (2). Aquel lugar es el que señala la tradición. Piedras mal labradas formaban como el hueco de un torreón, sin puertas ni ventanas, ni otra entrada que por arriba, como un verdadero pozo. Cuando comenzó a venerarse *esl lugar*, no está averiguado; desde la reconquista abundan las noticias de esta veneración tradicional. El arzobispo Aliaga enriqueció aquel santuario, y puso en él una estatua mármorea de San Vicente; figuralo sentado, con cadena al cuello. Al derribarse el convento de Santa Tecla, menos piadosos recogieron las piedras del calabozo y lo reconstruyeron en el Hospicio de Nra. Sra. de la Misericordia. Después, al trasladarse la comunidad de religiosas de Santa Tecla al monasterio de San Vicente de la Roqueta, pidieron aquellos restos venerados y los trasladaron a su nueva iglesia, rehaciendo en ella el histórico calabozo.

Tenemos, pues, dos oráculos de San Vicente, designadas ambas por la tradición. Los autores que han querido aplicar estos datos al estudio de la ciudad romana, suponen que el contero primero del Santo debió estar en la cárcel judicial, ó común, situada en el foro, lo cual explica su emplazamiento en el lugar ecotérico de la antigua población. El segundo calabozo debió pertenecer al pretorio, palacio más separado, en el que se hospedaría el presidente Daciano. Muy cerca de este punto hay otro recuerdo tradicional del martirio de aquel héroe de la fé. En una estrecha calleja que va de la calle del Mar a la de Avelanas, y que se llama de la cárcel de San Vicente, hay, en la casa señalada con el núm. 2, una modesta capilla, y en ella el fuste de una columna. Diceen que a esa columna fué atado el Mártir para azorarlo. En esta capilla hay un pozo, que le dá nombre; llámasele el *Pozo de San Vicente* (3), aunque lo principal y lo venerado, no es el pozo, sino la columna.

Murió el martirizado diácono cuando Daciano, vencido por su constancia, cesó de atormentarlo, y entonces mandó el vengativo romano que echasen su cadáver a un muladar. Tampoco se perdió esta memoria; al librar D. Jaime a Valencia de los moros, señaláronle el punto de las afueras, donde estuvo abandonado el cuerpo del Santo, guardado por los cuervos, a cuya voracidad lo entregaron. Llámabale la Roqueta, por una eminencia peñascosa que allí había. El rey edificó una ermita en ese punto. Aquella construcción severa, de angosta puerta y sólidos muros de piedra, desnudos de labores, fué sustituida en 1798 por el santuario actual. Cerca de él está el ya mencionado monasterio de San Vicente, que tomó también el nombre de la Roqueta, y que es el templo cristiano quizás más antiguo de Valencia.

El cuerpo del mártir, arrojado finalmente al mar, y recogido por los fieles, fué conservado por ellos; y cuando Constantino dió a la Iglesia paz y victoria, depositáronlo en suntuosa sepultura debajo del altar de una basílica fuera de los muros de la ciudad. Esta iglesia que existía ya en el siglo IV de nuestra era, corresponde, sin duda, al que fué después monasterio de la Roqueta (4).

(1) Beuter supone que el martirio del fuego se verificó en la plaza de la Almoina, llamada antes de la Lena; y dice que el Conquistador concedió inmundicia a las dos capillas de San Vicente, la de la plaza de la Higuera y a la de la plaza de la Lena y también al tránsito de la una a la otra, para cuyo objeto lo embalsadó con piedras azules que luego se quitaron; suprimiéndose la franquicia, por los abusos a que daba lugar. Añade Beuter que esto consta en los *Furs* de Valencia; pero en ellos no encontramos que se otorgue inmundicia, mas que a la Catedral y a la iglesia y monasterio de San Vicente Mártir, que el llamado de la Roqueta.

(2) “Querite luorum tenebrosus, et opterum urgente teotura, ab omni publica luce sepositum, perpetuam nocte damnatum, reatui ejus peccatiorem, extra videlicet carceres, carcerem., Actas del martirio. Este texto es tan explícito, al señalar la situación del tiempo, fuera de los muros de la ciudad, que destruye las suposiciones de D. Agustín Sales, quien pretendió que aquella iglesia fuese la de San Bartolomé.

Allí se tributó culto al Mártir famoso ya en toda la cristiandad (1), aun después de rendida Valencia a los árabes, hasta que temerosos sus devotos del furor antiojiano de Abder-Rhaman el Humeia, fueron a esconderlo, según cuentan las viejas crónicas, en el lejano promontorio de los Algarbes (2). Diceen algunos historiadores que entonces fué destruida la iglesia de la Roqueta por el terrible califa; pero la reconstruirían luego los cristianos de Valencia, puesto que, apretado en 1172 el rey Lebo por D. Alonso II de Aragón, conagróse con él ofreciéndole doblar el tributo que le pagaba, y darle la iglesia de San Vicente con sus diezmos y derechos. Aceptó la donación el monarca aragonés, y para pagar al monasterio de San Juan de la Peña su ayuda en aquella campaña, le traspasó la ofrecida iglesia. Medio siglo después, en 1232, cuando aun no había comenzado la conquista de Valencia, D. Jaime la adjudicó al monasterio de San Victoriano.

El sepulcro de San Vicente, perdido desde el tiempo de Abder-Rhamán, ha creído encontrarlo en nuestros días un celoso escrutador de las antigüedades religiosas, D. José Martínez Aloy. Sus conjeturas no han convenido a los eruditos; pero han llamado lá atención sobre un interesante sarcófago de los primeros siglos del Cristianismo, que se conserva en el Museo de Bellas-Artes de Valencia, y del cual hay una reproducción exacta en el Arqueológico Nacional. Estuvo, inadvertdo de los doctos, en el patio de la Ciudadela, sirviendo de pila hasta el año 1865, en que, reconocido por D. Vicente Boix, incoñtóse de él la comisión de Monumentos históricos. Es de mármol blanco (no italiano, sino muy parecido al español llamado Macael) afecta la forma de caja rectangular sin tapa, y sus dimensiones son grandes, atendido su fúnebre objeto. Por la materia, el tamaño y los símbolos y adornos esculpidos de bajo relieve en su cara anterior, puede calificarse de sepultura rica y notable. Por esto juzgó el Sr. Martínez Aloy que se dedicaría al mas insigne de los cristianos de Valencia, al glorioso mártir Vicente. Pero ni basta una hipótesis de esta vaguedad para determinar un hecho concreto, ni son característicos de martirio los emblemas de este anepigráfico sarcófago. Reproducen esos emblemas el Lábano cristiano; una cruz latina (*innisa*) y perla (*gemmata*), sustenta una corona de laurel, lida con una badereta, cuyos extremos bajan hasta los brazos de la cruz. Circunscribe en la corona, aparece el crismón ó monograma de Cristo, también perlado. En la parte superior de la laura se observa un medallón oval, con una efigie borrosa, y a los lados dos flores, que parecen azucenas. Sobre los brazos de las cruces hay dos palomas; bajo de ellas un corzo y un ardor. Símbolos cristianos son todos estos, cuyo significado no es posible precisar hasta la determinación exacta de la categoría del sugeto sepultado (3). La composición del piadoso grupo, lino, la forma exorna de la cruz y el dibujo *seringado* de los planos laterales del sepulcro, concurren, para atribuirlo, con probabilidades de acierto, a la segunda mitad del siglo IV.

(VALENCIA, tomo primero, cap. XIII.)

Notas curiosas de antaño sobre San Vicente Mártir

Los vecinos de la calle de San Vicente, la mas antigua de Valencia, y que tenía ese nombre en plena dominación musulmana, trataron de pedir al Cabildo Metropolitano, para conmemorar el XVI centenario del Santo Diácono, que la procesión general de hoy hiciera estación en la ermita de la Roqueta, como se efectuaba antiguamente el día de la festividad del Patrono de Valencia y en otras solemnes y excepcionales fiestas.

El año 1388, al cumplirse la primera centuria de la Conquista, acordó la ciudad celebrar grandiosos festejos, que al describirlos un historiador dice: “Ejecutándose por la tarde una procesión lucidísima al convento de San Vicente Mártir, monasterio de religiosos Bernardos, para eterna memoria, sin duda, de lo agradecido que el in-

(1) “Quae hodie regio, quoeve provincia illa, quo usque vel Romanum Imperium, vel christiana nomen extenditur, natalem non gaudet celebrare Vincentii?,” San Agustín, *serm. III*, 4.

(2) Esta versión es la que ha prevalecido entre los historiadores eclesiásticos, pero hay otra, que gozó de gran autoridad en Valencia: la del traslado del cuerpo de San Vicente a Castres, en el mediado de Francia. Refieren antiguos cronistas que en el siglo IX vino un monje de Guisna, llamado Audalod, en busca de aquellos sagrados restos; que con auxilio de un mesonero moro, a quien pagó bien, los halló en un sepulcro de mármol, entre los escombros de su iglesia demolida; y que, al pasar por Zaragoza, se los quitaron los mozarabes de aquella ciudad. Chasqueados los mozarabes que le dieron aquel encargo, eoháronlo del monasterio, cuando se presentó en él sin las deseadas reliquias, y fué a parar al de Castres, donde refirió el caso. Los monjes de Castres lograron, por intercesión del Miramolin de Córdoba, que los fieles zaragozanos les entregasen aquel tesoro. Consignóse esta historia en el Breviario Valentino y obtuvo tanto crédito, que en 1394, los jurados de Valencia pedían al Papa Clemente VII que los frailes predicadores de Castres les diesen reliquias de San Vicente. Posteriormente, se examinó mejor aquella tradición y se le negó fundamento. También hay quien duda de la expedición a los Algarbes, alegando que esta noticia, tomada del moro Rasis, fué probablemente interpolada después en su crónica, dándole a entender la mención que se hace en este pasaje, de un caballero de Fez, ciudad que no existía en la época a que se refiere la narración.

(3) Expuso su hipótesis el Sr. Martínez Aloy en un artículo publicado en *Las Provincias*, y promovió una polémica, sostenida en el mismo periódico por D. Francisco Danvila, negando éste el fundamento de sus conjeturas, y opinando que el sarcófago debatido debió hacerse para un manco ó doncella, muerto en el período del catecúmenado.

voto rey había quedado a este glorioso Santo, pues atribuye con especialidad a la eficacia de su protección la Conquista de esta ciudad y reino, como el propio monarca lo expresa con las siguientes palabras en un real despacho: "Fidos nostra talis est, quod Dominus Jesus Christus, ad preses specialiter Beati Vicentii, nobis civitatem, etc."

En las tres centurias siguientes la procesión hizo también su visita a la Roqueta, quedando suspendida en el quinto centenario, después de haber sido anunciado en el pregón público. Fue muy burrascosa la sesión en que se trató del cambio de itinerario, pues mientras el cabildo secular defendía el cumplimiento del itinerario acordado, el eclesiástico se opuso a que la procesión llegase a San Vicente de la Roqueta, de religiosos Cistercienses, entre otros motivos que quedaron secretos, porque lo dilatado de la carrera "fatigaría notablemente a sus asistentes los señores arzobispo, capitán general, ambos obispos, nobles, cleros y comunidades religiosas. El prelado decidió la cuestión, después de muchas consultas, confirmando lo propuesto por el cabildo eclesiástico.

Sabido es que los sastres tienen por Patrono a San Vicente Martir, y ha extrañado a muchos que no hayan tomado parte en los festejos organizados para conmemorar el XVI centenario de la muerte de dicho Santo.

Antes contribuía este importante gremio a todas las solemnidades, tanto religiosas como civiles, que se celebraban en la ciudad.

En las fiestas de la quinta centuria de la Conquista, al formarse la compañía del Centenario de la Plaza, el gremio de sastres contribuyó con diez balbesteros.

También asistió a la procesión. El historiador José Vicente Ortíz lea dedica estas líneas:

"Iban inmediatos a los tundidores los sastres, habiendo sacado la bandera los maestros y el estandarte los mangobos, que uno y otro eran de damasco morado con cruces de carmesí y franjones de oro, llevando la imagen de San Vicente Martir dentro de un airoso tabernáculo, al que precedía el guión, alumbrándole los oficiales con treinta y cinco torchas de cera y los maestros con sesenta, sin los diez ciriales de la Promania, que llevaban los que tenían oficio."

ECRIBÉ.

VALENCIA

Mañana, con motivo de ser la fiesta onomástica de S. M. el rey D. Alfonso XIII, el capitán general del distrito recibirá en corte en su palacio.

Hoy en la orden de la plaza se dará la general disponiendo lo conveniente para el mayor esplendor de dicho acto.

El presidente de la Diputación entregó ayer al diputado a Cortes por Torrente una copia de los acuerdos tomados por la corporación sobre camiones vecinales, una porción de datos acerca de la exportación de frutos y los últimos acuerdos de la junta mixta celebrada el pasado martes para tratar sobre la construcción de la nueva Fábrica de Tabacos, con notas aclaratorias demostrativas de la conveniencia de que se constituya otra junta análoga a la de las Obras del Puerto y deberes y atribuciones de la misma.

El comisionado ofreció visitar a los ministros de Hacienda, Obras públicas y Agricultura, y con el auxilio de algunos de sus compañeros gestionar la pronta y favorable resolución de los asuntos que tanto interesan a Valencia.

Licor Carmelitano El mejor digestivo que se conoce.

—Se ha publicado una real orden del ministerio de Instrucción pública noticiando a nuestra Diputación y a nuestro Ayuntamiento que no habiéndose votado en Cortes los créditos para el sostenimiento de la Escuela Superior de Comercio desde 1.º de enero del corriente año, las citadas corporaciones han de continuar sufragando los gastos de personal docente, administrativo y subalterno, de material, oficinas, alquiler, etc., presupuestados en la cantidad de 43,750 pesetas.

Se dispone además que los catedráticos numerarios y profesores auxiliares figuren en nómina para el abono de sus sueldos en lugar preferente, así como las partidas para material y el abono de sus sueldos a los empleados subalternos.

Con esta real orden quedan por completo desvanecidas las esperanzas que se abriganaban aún en las dos corporaciones, de desahocarse de esa carga.

—El puerto recobró ayer su animación con el embarque de frutas, vino y demás géneros destinados a la exportación.

Había a la carga, entre otros, los vapores "Burriana", "Grané", "Senior", "Georgián", "Urda", "Vinga", "Themis", "Ariadne", "Vingent", "Norma", "Constance", y "Fabiani", haciéndose a la mar casi todos ellos.

Sobre los muelles había hacinadas miles de cajas de naranjas y cebollas, y por el camino del Grao no cesaban de circular carros conduciendo mas.

Contrastaba con todo este movimiento comercial la paralización de trabajos que se observaba en los buques españoles detenidos por estar en huelga sus tripulaciones. También estaban amarradas en la dársena las parejas del bou pertenecientes a los obreros asociados, pues como el acuerdo de reanudar los trabajos se tomó a hora avanzada, no hubo tiempo hábil para hacerse a la mar.

Los obreros de mar en huelga se mostraban muy esperanzados de que esta se solucionase a su favor. A los buques que han aceptado las condiciones que exigen para volver al trabajo, hay que añadir el "Conecha", que probablemente marchará hoy con carga.

CAPAS enteras de buenos paños, azules ó negros, desde 25 a 200 ptas. Almacenes "El Águila", calle de la Paz.

—Las agrupaciones federadas en el Centro de la calle de Enseñada se reunirán esta mañana, a las diez, para tratar sobre el asunto de los obreros de los poblados marítimos.

Como es sabido, la huelga de los marineros depende de lo que se resuelva para todos los de la península, y la de los pescadores del bou de lo que contengan los patronos a las bases redactadas anteayer en el despacho del gobernador. Si una u otra huelga no se ha reunido el domingo, volveremos al paro general el lunes.

Sería una nueva desdicha para nuestra ciudad.

—En la Cámara de Comercio se recibió anoche el siguiente despacho telegráfico del presidente del Consejo de ministros, en contestación al que le dirigió aquella corporación sobre la huelga de los obreros del mar:

"Dentro de los límites franqueables para la intervención del gobierno en cuanto a huelgas producidas ó que pueden producirse, he hecho y seguiré haciendo lo posible por solucionar la huelga marítima, y oree no haber omitido medio alguno a mi alcance para conseguirlo bien dentro de los límites franqueables."

Licor Carmelitano El mas exquisito. Probadlo y os convenceréis.

—El conflicto de los consumos no se extenderá ya a los poblados marítimos, como había interés en extenderlo. Ayer, y por mediación del gobernador civil, se llegó a un acuerdo muy satisfactorio para aquel vecindario.

El administrador del impuesto pretendía, si se quería evitar la instalación de los felatros en dichos poblados, aumentar el encauzamiento en 22,000 pesetas, esto es, de 53,000 que se pagan ahora, a 75,000; pero el Sr. Capriles, después de varias conferencias, logró que el Sr. Salóm se

conformase con 55,000, ó sean dos mil mas, pequeño aumento que fué aceptado, como era natural, por los interesados en el asunto, quienes quedaron satisfechísimos de la intervención de nuestra primera autoridad.

Por este lado, pues, ha desaparecido el peligro de que estos vecinos se sumen en la protesta de los de la barriada de Sagunto.

No se registró en esta zona ninguna algarada, y en la nueva línea fiscal no ocurrió novedad. Las casetas que faltaban instalar quedaron en sus puestos, vigiladas como las demás, por la Guardia civil.

El cierre continuó, no se celebraron los meetings que había anunciado, y la campaña de los protestantes se contrajo a impedir que vinieran a vender algunos labradores y vaqueros. Se trabajó mucho para que hoy no se traigan verduras, leche, agua y ganado, y para que no se sacrifiquen reses en el Matadero general. El gobernador recibió varias denuncias acerca de estos trabajos, y dió órdenes para impedir y castigar sus efectos, siendo de esperar que hoy esté surtida la capital como de costumbre.

En la calle de Sagunto fueron detenidos 23 individuos, que ingresaron en la Cárcel-Modelo, como instigadores y partícipes en las algaradas y coacciones de estos días, y al concejal señor Guillot se le impuso una multa de 14 pesetas por llevar armas sin la licencia correspondiente.

CALZADO de goma. Clase extra. Para señora, 6 ptas. Para caballero, 7 pesetas. Almacenes "El Águila", calle de la Paz.

—Ayer volvieron a funcionar en la Feria los barracones de espectáculos. Para conseguir esto, una comisión de los que tienen barracones y casillas en la zona incendiada, se presentaron al juez de instrucción de San Vicente, Sr. Casado, suplicándole autorizara la circulación del público y la apertura de los barracones que no habían sufrido deterioro. La concurrencia fué bastante numerosa.

Otra comisión de damnificados por el incendio nos visitó, manifestándonos que hoy, a las doce, se reunirán en el Ayuntamiento, para tratar de los medios conducentes para resarcirse en lo que puedan por los daños que han sufrido. Cuentan con nuestro apoyo.

Los peritos carpinteros nombrados por el juzgado para justipreciar los daños causados por el incendio, han calculado que el coste solamente de las maderas carbonizadas ascienden a 17,000 pesetas.

El teniente de alcalde Sr. Jimenez Taberner y el concejal Sr. Guillén Engo, continuaron la instrucción del expediente para depurar responsabilidades con motivo del incendio, prestando extensa declaración el comandante de la brigada señor Cuevas y el concejal Sr. Flores. Este último manifestó a los periodistas que, en concepto de presidente de la comisión de Fiestas y Feria, dispuso la instalación del retén de Bomberos; pero dejando a salvo la parte técnica.

"Me limité—añadió— a procurar que el local llenase cumplidamente las necesidades para que estaba destinado. Le doté del material que el comandante de la brigada creyó oportuno, ó sea una bomba grande, un bombín, 12 cubos y una cuba llena de agua y una panoplia con herramientas. El comandante creyó suficiente esta precaución, pues con el agua depositada en los mencionados recipientes había bastante para alimentar el bombín, y dar tiempo a que llegase la brigada, que tan próxima se halla de la Feria.

Lo que ocurrió la noche del incendio no me lo explico; solo sé decir que la cuba grande de agua había sido retirada del retén por orden de un concejal, a pretérito de que afeaba.

Yo cesé en el cargo de presidente de la comisión de Fiestas en 1.º de enero. En mi tiempo puedo asegurar que la cuba y los 12 cubos de agua existían en el retén."

Las manifestaciones del Sr. Flores encierran suma gravedad, y es de suponer que consten en el expediente que quedará hoy ó mañana terminado.

La comisión de Bomberos se reunió por la tarde. La sesión fué larga, mostrándose muy reservados los concejales acerca de los acuerdos tomados. Parece que se trató de la suspensión de empleo y sueldo del comandante de la brigada, hasta tanto quede terminado el expediente que instruyen los Sres. Jimenez Taberner y Guillén Engo.

Licor Carmelitano Regenerador de las fuerzas en la convalecencia.

—Entre los republicanos de uno y otro bando ha producido mucho efecto y ha sido muy omentada la sentencia recaída en el proceso sobre el acontecimiento del camino de Benimaclet.

La absolución de los procesados fué muy celebrada por los blasquistas. Aquellos, sus abogados defensores, los Sres. Julián y Barral, y otros amigos, celebraron el triunfo, al salir de la Audiencia, con un banquete, en el que reinó el mayor entusiasmo. Su órgano *El Pueblo* decía ayer: "Como nosotros somos hombres de sano criterio y serenidad suficiente para no seguir al peluche de Soriano en sus procedimientos, rehusamos a hacer comentario alguno a la absolución de ayer, limitándonos a felicitar a nuestros queridos amigos Sres. Algarza, Payá, Tatay, González, Llopi, Ballester, Vila y Gomez, víctimas de las miserables calumnias de Soriano, felicitación que hacemos extensiva a los letrados señores Julián y Barral."

Desearnos al diputado honrado la resignación suficiente para sobrelevar tan rudo golpe.

Consuélese, exclamando con nosotros: "La verdad está en marcha."

Para que se vea clara nuestra nobleza en este asunto, diremos que el Jurado dió el veredicto, se formó con los catorce últimos señores jurados, después de reousar el abogado de Soriano, Sr. Marquez, cuantos habían salido anteriormente.

El Jurado estaba compuesto de personas de distintos partidos políticos, y algunos de ellos independientes, y dió su veredicto por unanimidad.

Además, con nuestra habitual nobleza, no reousamos al fiscal Sr. Aguilar, a pesar de tener motivos mas que suficientes para dudar de su imparcialidad, puesto que le une íntima amistad con los elementos perturbadores que acaudilla Soriano, y tiene un hijo redactor ó colaborador de *El Radical*.

Este periódico se muestra muy indignado por el resultado del proceso. Dice así:

"Cuando ayer oímos decir al Sr. Marquez, "Todos a la calle", se nos cayó el alma a los pies. Vimos la inmoralidad triunfante, el crimen revivir como el Fénix sobre sus propias cenizas, la contradicción de la verdad a sí misma, una entidad investida de un poder que lo asimila a la magistratura, puesta a los pies de un ocioso cualquiera, la razón y la justicia pisoteadas por quienes debieran ser su custodia, un partido riéndose cínicamente de un triunfo que, si sanciona la ley, en su conciencia será su rémora eterna, porque de sobre saben que lo han obtenido por medios nada lícitos y que tal vez mañana hieran de relieve a los mismos que hoy lo entronizan."

El veredicto que ayer dió el Jurado es estupefaciente, el partido blasquista ha obtenido una patente de corso con la que puede hacer mangas y capirotes en todos los terrenos, asegurados de una impunidad que les concede aquellos mismos que debieran ser los primeros en exterminarlo."

En este proceso, de carácter eminentemente político, no nos ponemos nosotros al lado de una ni de otra parte; lo que quisieramos es que no se repitiesen las escandalosísimas reyertas de los republicanos, ni en la vía pública, ni en campo raso, por consideración a la tranquilidad pública y por seguridad de los ciudadanos que no pertenecemos a uno ni otro bando, y que algún derecho tenemos a no sufrir las consecuencias de aquellos odios africanos.

CORBATAS Por ser fin de temporada se liquidan a mitad precio. Almacenes "El Águila", calle de la Paz.

JARABE DE POLIGLICEROFOSFATOS CLIMENT FORMULA AGUILAR analizado y recomendado por el DR. PSESET. Cura anemia cerebral, inapetencia y debilidad general. Pídase en todas las farmacias y en la del autor, GRAN FARMACIA MODERNA, PAZ, 15, esquina a Comedias.—ABIERTA TODA LA NOCHE.

—El jefe de los moretistas valencianos, Sr. España, se halla ya casi restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama.

Celebramos el restablecimiento, que deseamos completo en el mas breve plazo.

—A la Junta provincial de Reformas sociales le ha sido presentada una instancia firmada por varios comerciantes, industriales y jefes de taller establecidos en esta ciudad, en la que le llaman la atención sobre el párrafo 2.º del art. 26 del reglamento de 13 de noviembre de 1900 para la aplicación de la ley sobre el trabajo de mujeres y niños, que dispone terminantemente que las apelaciones contra las multas que impongan las Juntas locales las resuelvan las provinciales dentro del plazo de ocho días.

Todos los firmantes tienen pendientes de resolución los recursos de alzada que presentaron contra las multas que les fueron impuestas, y algunos de ellos esperan hace quince meses!! la deseada resolución.

Los comentarios para el curioso lector.

—La comisión municipal de Alumbrado ha acordado contestar a los herederos del marqués de Campo, que solicitan vaya una comisión a Madrid para concertar una transacción con ellos respecto al pleito que les sigue el Ayuntamiento, que venga un apoderado a resolver aquí el asunto.

DENTISTAS El antiguo primer ayudante operador de los doctores de Madrid, Highlans y Aguilar, dentista de la Casa Real D. Miguel de los Santos L. Chasfole, ha establecido su clínica odontológica en la calle de Pasqual y Genís, núm. 15, el cual ejecuta por los procedimientos mas modernos cuantos trabajos se rascomiendan por su éxito por los mas notables profesores de la odontología.

—Por real orden han sido nombrados vocales de la Junta municipal de Beneficencia, nuestras queridos amigos D. José Enrique Serrano Morales y D. Federico Domenech.

—Ha sido designado para formar parte de la Junta de permuta de terrenos entre el Municipio y el ramo de Guerra, el capitán y primer ayudante de la Mayoría de esta plaza, D. Sebastián Blanco.

—Han sido nombrados jefes del servicio agrario de Valencia, Alicante, Castellón de la Plana y Murcia, respectivamente, los ingenieros don Manuel Sanz Bremón, D. Vicente Ramos, D. Antonio Alcazar y D. Adolfo Virgili.

Licor Carmelitano Rivaliza en aroma con los licores extranjeros.

—Se ha enorgaado del destino de segundo jefe de la Aduana del Grao D. Bernardo Pagés y Puig, que desempeñaba igual cargo en la de Irún.

—El alcalde ha nombrado investigador municipal interino de policía sanitaria, con el haber anual de 999 pesetas, a D. Ismael Pastor y Pastor.

—El Sindicato central de viticultores celebrará junta general ordinaria el día 30 de los corrientes, a las seis de la tarde, para la renovación de cargos.

También la sección de Cultivos generales de la Cámara Agrícola celebrará junta general ordinaria por segunda convocatoria el día 29, a la misma hora antes indicada, para la renovación de cargos de la directiva.

YAQUERÍA HOLANDESA. Leche pura gananzada, de vacas mantenidas a pienso seco. A domicilio, medio litro, un real. Se reciben encargos en la calle de Sarranos, núm. 4; San Vicente, 92; Ruzafa, 26; Colón, 46.

—En el tren-correo de Madrid marcharon ayer el conocido escritor D. Fortunato de Selgas y el nuevo empresario de nuestra plaza de Toros, don Manuel García.

Este va a Sevilla a contratar toros y toreros para la temporada.

—Hoy, de doce a dos, tocará en la Feria, en razón de ser día festivo, la Banda municipal.

—Según lo acordado, el vapor correo de Baleares, que debía llegar ayer a nuestro puerto, recargó en el de Gandía, desde donde regresará a Palma de Mallorca.

Licor Carmelitano Tónico por excelencia del sistema nervioso.

—Durante el primer entreacto de la función de anteañoche en el teatro de Apolo, uno de los espectadores reconoció a un individuo que en Valladolid le había llamado 3.000 pesetas, y le propinó, por vía de saludo, tres monumentales bofetadas. El *espadista* fué detenido por el propio interesado, quien le entregó a la policía, ingresando en la cárcel.

—Ayer por la tarde, el servicio de los tranvías eléctricos en la línea del Grao quedó interrumpido mas de media hora, a causa de haber interceptado la vía una enorme caldera que estaban sacando de la fundición que existe junto al paso a nivel de la línea de Barcelona. Después se reanudó el servicio con un retraso lamentable, que originó molestias y numerosas protestas.

—En la casa de Socorro del Puerto fué asistido ayer tarde Matías Bonet Olivér, quien a bordo de un vapor, del que es fogonero, sufrió una caída, infiriéndose heridas de consideración en el cuerpo.

—En la casa de Socorro de Serranos fué curado ayer un labrador llamado Pedro Sanchez Romero, quien a consecuencia de una caída se fracturó la clavícula y una costilla. En grave estado fué conducido a su domicilio.

—Como asunto que tiene verdadero interés para las familias, nos permitimos recomendarles visiten el comercio "El Río de la Plata", San Vicente, 13, en donde se liquidan todas las existencias de la casa a mitad de su valor.

Inútil nos parece indicarles que hay que aprovechar esta ocasión para comprar barato.

ENFERMEDADES del AÑO.—Sin operar las trata el médico especialista Sr. Inguiez de Montoya, Colón 17. Consulta de diez a una. Mandando sello, se remite *Interrogatorio*.

Aquí y en la Patagonia y en Rusia como en Sajonia, el río y el mas modesto usan **Agua de Colonia**. ¡La de Orive, por supuesto!

Crónica religiosa

En el Palacio Arzobispal se reunió ayer por la mañana la junta diocesana de reparación de templos bajo la presidencia del des. Sr. Cirujeda y Ros, despachando varios expedientes en tramitación.

—En el parroquial de la Santísima Cruz se han recaudado para el Pan de San Antonio, desde el día 21 de diciembre último hasta el 18 del actual, 34,92 pesetas, y se han distribuido entre los pobres 246 panes.

En la de San Martín y su iglesia filial de Santa Catalina se han recaudado con el propio carácter, desde el 9 al 16 del actual, 1,250'03 pesetas, y se han repartido a varios conventos y asilos 900 libras de pan.

Crónica mortuoria

Con gran solemnidad y severo pompa, se celebraron ayer en la parroquia castrense de Santo Domingo, las honras fúnebres por el eterno descanso de la distinguida señora doña Rosalía Codina Ballester de Vazquez, que falleció el 17 del actual.

Comenzó el oficio con el canto de un *Nocturno* por numeroso coro de sopranos, y después se celebró la misa.

ESPECIALIDADES MARZAL

Ginebra aromática EL GATO
Rhum Jamaica LA CUBANA
ANIS MARZAL
Gran licor QUINA MARZAL digestivo
Completo surtido en ESCARCHADOS, CREMAS, RHUMS, COGNACS, ABSINTHE, JARABES, etc.
FABRICA: Camino Real de Madrid.—DESPACHO: S. Vicente, 194, (extramuros)
TELÉFONO NÚM. 546

DEPILACION ELÉCTRICA

Unico procedimiento que asegura la destrucción definitiva de la raíz del pelo
Plaza de las Barcas (Pintor Sorolla), 26, principal



Las solemnidades extraordinarias que se celebrarán en los días 22, 23, 24 y 25 del corriente mes, como asimismo el diario de misas que se dirán hoy 22 del mismo en la iglesia parroquial de San Bartolomé, serán a intención del alma de

LA SEÑORA

DOÑA VICENTA MESTRE MINGUEZ

VIUDA DE TAMARIT

QUE FALLECIÓ EL DIA 22 DE ENERO DE 1898

Su hija é hijo político agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

Su Emma. Rvdma. el Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo y el Excmo. Sr. Arzbispo de esta diócesis se han dignado conceder 100 y 80 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles que asistan a cualquiera de estos actos religiosos, sagrada Comunión que aplicare a parte del Santo Rosario que rezaren por el descanso eterno de la finada.

El templo, que estaba lujosamente enlucado, se vió muy concurrido, contando entre los concurrentes las familias mas distinguidas, que rindieron el último tributo de cariñosa amistad a la finada y a sus atribulados esposos é hijos.

Después de los responsos, despidieron el duelo: el de caballeros, el general Sr. Ximenez Sandoval, los presbiteros D. José Molina y D. Juan Bautista Perez y D. Rafael Codina; en las señoras, lo despidieron la esposa del gobernador militar y las hermanas de la difunta, doña Concepción y doña María.

Reiteramos a la apreciable familia del señor Vazquez nuestro mas sentido pésame.

—En cumplimiento del sexenio aniversario del fallecimiento de la señora doña Vicenta Mestre Minguez de Tamarit, se celebrarán solemnidades extraordinarias los días 22, 23, 24 y 25 del actual en la parroquia de San Bartolomé. También serán a su intención todas las misas que se dirán hoy en el citado templo. En las Cuarenta Horas tomará parte una escogida capilla de música y nutrido coro de voces, entre los que figurarán el tenor D. Lamberto Alonso, el barítono Domínguez y el tenor bajete de la Catedral, Juan Iruña.

Noticias militares

Por real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que, en virtud del aumento consignado en los nuevos presupuestos para el haber del soldado, se entregue por cada uno en la plaza 50 céntimos para el rancho, entregándose 15 de sobras, y que los rebajados solo perciban, en total, 60 céntimos, ingresando los 5 restantes en el fondo de material de los cuerpos.

—Ha sido nombrado porta-estandarte del 11.º regimiento montado de artillería el teniente don Eduardo Cavanna del Val.

—Se le ha concedido al teniente D. José Buchón la medalla de Alfonso XIII.

—Ha pedido la cruz de San Hermenegildo, que por sus años de servicios le corresponde, el capitán D. Valeriano Martínez Benito.

Tribunales

El Jurado de la capital se constituyó ayer en la sección primera para fallar la causa instruida por el juzgado del Mar contra Francisco Perez y Manuel Lluich, sobre robo. Ocurrió el hecho, que dió motivo a la instrucción del sumario, en noviembre de 1902, en el taller de ebannería que D. Joaquín Lié tiene instalado en la calle de Isabel la Católica, donde unos individuos se apoderaron de una cantidad de dinero, y de cuyo delito se acusaba a los dos procesados.

Constituido el tribunal bajo la presidencia del Sr. Vasco, se practicó a la prueba documental y testimonial.

Sostuvo la acusación el fiscal Sr. Aguilar, y en su informe pidió un veredicto de culpabilidad.

Las defensas, a cargo de los Sres. Zapater y Marzal, solicitaron la absolución.

El Jurado dió veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los procesados, que fueron puestos en libertad.

Círculos y Sociedades

La nueva junta directiva del Ateneo Científico está desplegando una actividad que se hace acreedora a los mayores elogios, para reconquistar los antiguos prestigios de esta Sociedad, digna de figurar entre las mejores de Valencia por su propia naturaleza y la trascendencia de los fines sociales y morales que persigue.

A este efecto ha acordado la reorganización de la antigua sección de Bellas-Artes, que comprenderá a su vez las de Música y Declamación, celebrará certámenes que sirvan de aliciente para el trabajo a los artistas.

También ha designado una comisión enorgaada de organizar excursiones científicas y de recreo, que gestionará de las empresas ferroviarias una bonificación en el precio ordinario de los billetes, y que no dudamos será un atractivo poderoso para los amantes de este género de sport. Al objeto de ofrecer el mayor número de comodidades a sus socios, ha dispuesto el arreglo y decoración de todos los salones mientras encuentre ocasión propicia de trasladarse a otro local que reúna mejores condiciones de capacidad.

Se iniciarán discusiones científicas entre los elementos mas valiosos de esta corporación que se reunirán en forma de conclusiones prácticas para elevarlas a los poderes públicos, y que tenderán a satisfacer muchas de las necesidades que se dejan sentir en nuestra capital, sobre todo, en cuanto a su higienización se refiere.

La junta directiva del Ateneo abraza el propósito de dejar al público diariamente, la biblioteca propiedad de este centro, solicitando del Ayuntamiento de Valencia una subvención para atender a los gastos que la práctica de este propósito pueda originar. El Ateneo tiene en proyecto la celebración de una gran fiesta, cuya organización

quedará a cargo de la sección de Bellas Artes, y que la mará poderosísimamente la atención. Estos y otros muchos propósitos, que oportunamente detallaremos, ponen de manifiesto las buenas disposiciones de la actual junta directiva y dan fundamento a su propósito de que el Ateneo Científico de Valencia vaya a empezar una nueva etapa de prosperidad y florecimiento.

—Esta tarde, a las seis y media, se verificará en el Casino Militar la conferencia que estaba anunciada para mañana a la misma hora. Disertará el ilustrado comandante de caballería D. José González Bernard, sobre el tema "El Derecho y la Ordenanza. Funciones jurídicas del militar."

—La sociedad Cooperativa del Ejército y Armada celebrará junta general el lunes próximo, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, plaza del Pioado, 6.

—La sociedad Nuevo Liceo celebrará esta noche, de nueve a doce, gran baile de sociedad. Para el domingo próximo prepara una velada teatral, poniendo en escena la bonita comedia *La praviara* y las zarzuelas *El cabo primero* y *Doloresita*, en cuyas obras tomarán parte las señoritas Carreras, Muñoz y Pérez, y en la segunda debutará la señorita Consuelo Pou.

—Hoy celebrará la sociedad Los XX una velada. Se representará la aplaudida pieza valenciana *Toni Manera* y *Chuan de la Són*, estreno de la bonita zarzuela *Agua mansa* y *La mazorca roja*, en la que debutará la señorita María Mompó.

—La Sociedad Recreativa Familiar celebra baile en el teatro Pizarro, esta tarde, de tres a siete.

Fuera de Valencia

RAFOL DE SALEM.—Con gran solemnidad y asistencia de personas de prestigio en esta región, se ha celebrado en la iglesia parroquial del caserío de la bella y distinguida señorita doña Josefa Alonso Oris, con el rico y acreditado comerciante de Salem D. Ramón Ortiz Gimeno, Benidijo la unión del P. Juan Oris, siendo los padrinos D. Honorio Oris, alcalde de Palomar, hermano del novio, y la señorita doña Francisca Alonso, hermana de la novia, actuando como testigos don Ramón Oris, padre del novio, y D. Adrián Alonso, hermano de la desposada, y alcalde de esta población.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, en el que hubo verdadero derroche de dulces, pastas, licores, etc.

VINAROS.—La tradicional *Entrá de los grupos*, que se celebra todos los años el día de San Sebastián, ha coaccionado éste una muy sensible desgracia. Al regresar la romería de la ermita, un espectador mal intencionado galpeó a uno de los caballos, y éste emprendió desenfrenada carrera que no pudo dominar el ginete, precipitándose el animal sobre un grupo de jóvenes, arrojando a un vecino de Peñíscola, llamado Agustín Querol Alcazar, de 18 años, y de oficio pescador.

EL CENTENARIO de San Vicente Martir

Un vuelo general de campanas anunció ayer al mediado el comienzo de las fiestas que la Iglesia dedica a San Vicente Martir, y que este año revisten mayor solemnidad por cumplirse el XVI centenario de su gloriosa muerte. El vecindario adornó por la tarde sus balcones, y por la noche hubo iluminación en las galerías de la Catedral, en varios templos, en algunas corporaciones y Sociedades y en gran número de casas particulares.

Con arreglo al programa que publicamos, se celebraron solemnemente funciones religiosas en la Basílica, en las parroquias de Santo Tomás, San Valero y San Martín, y en la iglesia del convento de Santa Tecla.

Hoy se celebrará la fiesta principal subvencionada por el Ayuntamiento, pues el acaudalado señor Puig y Boronat, como todos esperaban, suspendió ayer el acuerdo tomado por la corporación municipal en su última sesión, de dedicar las 200 pesetas destinadas a la festividad religiosa para repartirlas en bonos a los pobres. En virtud de este acuerdo, el acaudalado invitó ayer al capitán general, gobernador civil y demás autoridades a la función religiosa de la mañana y a

EN LA PRESÓ

(IDILI)

Lo bel s'ha post ja; no queda en Valencia ni un raig de la llum que lo cor alegre. Tots estan dormint, que la nit es freda i en lo firmament no s'heu una estrella. Dació a lo seu somni recollís l'entrega, que té por que s' solte Vicent el atleta, puix, per més que está derrotat com cera, te foroes enora per rompre la cerca. De los bons cristians els ulls ningú pegs; no está be que els dorguen un martir velle; han de consolar, avans que amaneça, y aixouixen tots al peu de la reixa. Ja arriben allí; la nit es molt negra, que al cel un estel tan sols palpalleja. ¿Qué haurá en la presó que oblidn la pena, y tots posen ja la cara de festa? ¿Qué sol resplandeix, que així s'illumena ea aquella nit tan negra y tan freda? ¿Ahon están les roses d'hon surt tanta esencia, que aixina sos pits d'amor els omplena? ¿D'ahon son les cançons? ¿d'ahon la dolça orquesta? ¿Será que la gloria pera ells esconcega? Pronte ho sabrán tot: Vicent, el atleta, ciutadá del cel, ab los angels reia.

JOAN TOMAS de las Escuelas Pias

Aloira.



PRINCESA

Esta vez, como otras muchas, hizo la empresa funcionar el parcho con tal exageración, que el público oreyó de buena fé que se trataba del estreno de una maravilla. Y en efecto, El general, de los Sres. Perrin y Palacios es una obra que parece estar escrita expresamente para que las modistas se luzcan en la confección de trajes de riguroso verano. Trátase de un caballero que espera la llegada de un ouñado suyo, general que viene de Canarias, y con este motivo acuerda obsequiarle con varios festejos, algunos subditos de color, porque el forastero es, por lo que se dice, muy amigo de las juergas. Facilita la realización del proyecto un vivo italiano director de una troupe de artistas (l) que cantan, entre otras cosas, por vía de ensayo, la canción del Peón y la de los Perritos modernos, dos números de música á cual mas piroresco y sobre todo muy á propósito para que nuestras Bellas Cocoteras hiciesen las delicias de la genticiviosa en cualquier barruón de la Feria. No hay por qué decir que el público de las galerías pidió la repetición, y que, como no, tuvimos que resignarnos á oír dos veces los susodichos ballables. Al final de la obra, los alabarderos entraron en funciones, pero sin atreverse como es costumbre, á pedir el nombre de los autores. En resumen: que El general es una obra que no merece ciertamente el derecho de ropéria que se necesita para vestirla como sus autores habrán exigido.

RUZAFÁ

La inclusera: Una función mas; unos chistes mas; unos cuantos números ballables mas. Los protagonistas de estas funciones de género chico son siempre los mismos, y solo varia su apariencia exterior: un golfo, un chulo sensible, un soldado, un barquillero, una modista, una cigarrera, un chico de la escuela, y así sucesivamente, la misma trama, y las mismas situaciones, y hasta los mismos chistes. La interpretación de anoche, fué... como de costumbre. ¡Ah! el duendecillo que nos hace viajar por la sala, nos condujo á la fia primera, núm. 13. ¡Hasta el número era anoche de perlas!

APOLO

Muy concurrido se vió anoche este teatro. El público, ansioso de oír música, aun cuando sea barata, acude allí donde puede escucharla. A esto se añadia el interés por conocer la nueva ópera Andrea Chenier, total, el teatro casi lleno. Andrea Chenier es una obra mas de la escuela verista italiana. En rigor, una hermana menor de las óperas de Puccini. Podría decirse que estaba escrita por la misma mano del autor de La bohème, si tuviera las amplias líneas melódicas de aquel maestro. Como construcción, la ópera de anoche es algo imprecisa. El autor ha querido huir de las formas consagradas en la ópera, y la orquesta comenta tan solo la acción, pero no á la manera de Wagner, sino de un modo mas extraño y mas subordinado á las palabras del libro; algo así como una interpretación de la letra, mas que del espíritu. No quiere decir esto que la música del joven compositor Giordano no tenga su elemento psicológico; solamente que es tan oñida al momento pasional la sinfonía, que la mayor parte de las veces se resuelve el trabajo musical en fórmulas. Hay allí una lucha constante entre el deseo de buscar caminos nuevos y la realización de cadencias y modulaciones perfectamente vulgarizadas. Como cualidades que merecen tenerse en cuenta en Andrea Chenier, son el calor y brillantez de las frases musicales; si ellas no tienen originalidad, poseen fuerza de colorido. En este sentido, la partitura de Andrea Chenier parece un cuadro de colores vigorosos orados. El público guardó silencio en el primer acto; pero poco á poco, interesado por la acción, fué entrando en calor, y al terminar el cuarto acto, fué cuando mas aplaudido. En la nueva ópera (uño argumento tiene cierta monotonia de alta tension dramática, como Tosca), predomina el elemento violento. Sorprende agradablemente la feliz manera como están presentados y tratados los cantos populares de la época. Es, tal vez, donde mas espontánea aparece la maestría del compositor. Hablemos ya de la interpretación. Fué muy buena, y merecen sinceros elogios los artistas. La señorita Corti, cuyas simpatías entre nuestro público son tantas y tan justamente conquistadas, supo detallar los momentos poéticos con notable arte, demostrando su exquisita sensibilidad. Fué muy justamente aplaudida. El barítono Sr. Gil Rey merece muy sinceros

y justos elogios por el arte sincero que supo poner al servicio de su papel. En el tercer acto, la escena con la tiple, fué admirablemente interpretada; lo mismo sucedió con los demás momentos dramáticos. Un sincero aplauso. El tenor Sr. Granados posee muy bien timbrada voz, y canta con afinación y flexibilidad. Aun lucirían mas estas facultades si á ellas se añadiera el trabajo escénico y la interpretación del carácter del personaje. Todos los demás artistas cumplieron.

Diario de Avisos

Te Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento. Descúbrense de las falsificaciones y pídese en toda casa que no se encuentre repudiada de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 125 La Cala.

Pasta y Jarabe de NAFÉ DELANGRENIER los mas agradables y eficaces de los Pectorales contra: la Tos, el Catarro y la Bronquitis. 19, rue des Sts-Pères, Paris, y Farmacias.

E. BROTONS BONET DENTISTA

Dientes artificiales.—Operaciones sin dolor. —Plaza de Castelar (antes San Francisco), 19, principal.

Sobrestantes y Topógrafos

Preparación completa para las próximas convocatorias. Sigue abierta la matrícula para las carreras de Náuticos, Industrias y prácticas agronómicas.— Enseñanza de dibujo en todos sus ramos. Pizarro 5, 3.ª, derecha

QUINTA DE 1904

Asociación Mutua de redención á metálico establecida en Madrid BORDADORES, 2

Los padres de familia que deseen librar á sus hijos del servicio militar activo, podrán hacerlo con sólo depositando 750 pesetas en la Sucursal del Banco de España ó casa banca en esta capital antes del sorteo; pues si el número que obtenga le corresponde ir á filas, la empresa lo redime en 1.500 pesetas, y si resulta excedente de cupo, se obliga á redimirlo durante los doce años que el gobierno por circunstancias especiales los pidiere. Esta asociación garantiza las redenciones de los contratados, con capital propio, constituido en el Banco de España, no retirando los depósitos de los asociados hasta no entregar á los que les corresponden, el documento de estar redimidos ó excedentes de cupo. Para mas detalles dirigirse al representante de esta capital y provincia:

JUAN PÉREZ FORNÉS

PLAZA BARCAS, 12

Nota.—Se suplica á los padres que deseen entrar en esta Sociedad que no esperen venir á última hora, para evitar la aglomeración que tuvimos el reemplazo anterior, que por falta de tiempo no pudieron ser admitidos todos.

ELIXIR ANTI-DIABÉTICO del Dr. Sastre y Marqués. Es de resultados positivos contra tan desagradable enfermedad, que acaba con la existencia de personas jóvenes y robustas, siendo su uso, por otra parte, completamente inofensivo. De venta en casa del autor, calle del Hospital, 109, BARCELONA.

500.000 corsés líquida, por fin de temporada, á mitad de precio El Corsé de París, de Galo Sopena P. Mariauo Bonlliure, 1, Valencia.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán cada media hora en el día de mañana sábado, 23 de los corrientes, en el Real Colegio de Corpus-Christi (vulgo del Patriarca), serán en sufragio del alma de LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA D.ª Carmen de Ezenarro y Capdequi DE VILAR que falleció en 23 de octubre de 1899 Su viudo, madre é hijo, ruegan á los parientes y amigos la asistencia.

CAMBIO OFICIAL DE AYER SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA. París.—Cheque de banquero: 87.30. 8 dias vista, comercial: 36.00 á 36.40. Londres.—Cheque de banquero: 34.55. 8 dias vista, comercial: 34.20 á 34.30.

EL RIO DE LA PLATA

13, SAN VICENTE, 13

Se liquidan todas las existencias de la casa

y ofrecemos á nuestra numerosa clientela y á todo el público en general, los últimos modelos en gabanes y capas de 75, 100 y 125 pesetas, á 25, 50 y 75; lanas para trajes de señora, tejidos y dibujos fantasía, desde 0.75 centimos; sedas para trajes y blusas, desde 1.50 pesetas; terciopelos lisos y brochados, desde 2 pesetas; lienzos de hilo, desde 0.50 centimos; mantelerías de hilo adamascadas, desde 10 pesetas; mantillas de seda imitación blonda, desde 2 pesetas; géneros blancos de algodón, franelas, telas de hilo y algodón para colchones de todos los anchos, toallas de todas clases y tamaños, pañuelos seda y de hilo para bolsillo, todo á GABANES Y CAPAS A MITAD DE PRECIO.

Precios reducidos.—El Río de la Plata

13, SAN VICENTE, 13

CAMPOY EN COMPAÑIA

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 21, á las 16. Deuda perpetua al 4 por 100 interior... 76.95 Deuda amortizable al 5 por 100... 97.37 Banco Hispano-Colonial (acciones)... 62.12 F.C. del Norte de España (acciones)... 52.90 F.C. de M. Z. Alicante (acciones)... 89.93 F.C. de Orense (acciones)... 31.93 Cambios sj. Paris á 8 div... 87.20 Cambios sj. Londres, á la vista... 84.14

Cotización oficial

Madrid 21 á las 16.15. 4 por 100 interior... 76.95 4 por 100 interior fin... 76.97 6 por 100 amortizable... 97.45 Banco de España... 475.00

En el correo se han cotizado hoy: El 4 por 100 interior, á 77.12. Los francos, á 87.00. Los libras, á 84.47. Las obligaciones del empréstito, á 97.45.

Telegramas del día 21 de enero

De Paris, á las 15. F.C. Zaragoza... 312.00 Metropolitano... 513.00 Buffeldecora... 20.00 Prima exterior al 30... 89.45/50 Prima exterior al 18... 87.00/00 Prima Rios al 20... 123.71/0 Prima Rios al 15... 123.51/0 Versamant... De Barcelona, á las 15. Interior... 76.95 Alicante... 89.93 Norte... 53.40 Paris... 89.93 De Madrid, á las 15. Interior... 77.24 Franco... 87.00 Amortizable... 97.45 Libras... 84.47

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE LA NOCHE Y MADRUGADA Consejo plazado

Madrid 21, á las 22.50. Con motivo de la recepción diplomática que se celebra todos los viernes en el ministerio de Estado, el Consejo de mañana se aplaza para el sábado ó el domingo.

Anuncio de un debate

En una conferencia que tuvieron esta tarde los Sres. Romero Robledo y conde de Romanones, quedó convenido que éste último plantee el lunes en el Congreso el debate sobre el nombramiento del P. Nozalada para la Sede valentina.

Crisis conjurada

La Correspondencia de España afirma que en uno de los últimos Consejos de ministros se planteó la crisis, con motivo del fracaso del proyecto de reorganización de la escuadra, presentado por el Sr. Ferrandiz.

Añade que se abrió un compás de espera, con objeto de ver si podría encontrarse una fórmula de arreglo, y que en el Consejo de ayer sufrió el plan del ministro de Marina tan esenciales modificaciones, que quedó conjurado el conflicto político.

Grandezas de España

Asagrándase que el día del Santo del rey se concederán grandezas de España á la marquesa de Pozo Rubio, esposa del Sr. Villaverde, y á la marquesa de Squilacho.

Senador enfermo

Se encuentra enfermo el senador vitalicio lopedominguista D. Bernabé Dávila.

Las conferencias de Romero Robledo

El Sr. Romero Robledo ha manifestado que creó de importancia la conferencia que tuvo con los Sres. Villaverde y González Besada. Ha añadido que también conferenció con los Sres. Silvela y Sanchez Guerra.

El fallecimiento de Ferreras

Con motivo del fallecimiento de D. José Ferreras, director de El Correo, este periódico se publica hoy orlado de luto, figurando en lugar preferente la escuela mortuoria.

Además inserta artículos neorológicos de Galdós, Píoñ y otros, con los títulos de "Ferreras político", "Ferreras íntimo", etc. Suprime la famosa sección "Balance del día", que creó el difunto, y que tanto nombre le dió en sus buenos tiempos.

Canalejas en Extremadura

Telegrafan de Badajoz que el Sr. Canalejas y sus acompañantes siguen siendo muy obsequiados. Hoy se celebró un banquete de 300 cubiertos, brindando al final los Sres. Groizard, Montero Villegas, Rodríguez y Canalejas. Este encareció la necesidad de que se abran paso las ideas de progreso, y recomendó el fomento de la riqueza del país.

De Tarragona

Los telegramas de Tarragona, tanto los oficiales como los particulares, dicen que está restablecida por completo la normalidad. Del Ferrol Comunican del Ferrol que los marinos del buque-escuela del Brasil, "Benjamin Constant", visitaron nuestra Escuela Naval, instalada en la fragata "Asturias", siendo obsequiados con un lunch. El conflicto ruso-japonés Despachos de Tokio recibidos en Paris, expresaban la creencia de que hoy se recibiría la respuesta de Rusia, y añadían que había confianza en que se llegará á una inteligencia, quedando asegurada la paz entre los imperios moscovita y japonés.

Tomas de posesión

Hoy tomaron posesión el presidente y el fiscal de la Audiencia de Madrid, y mañana harán lo propio los dos nuevos magistrados del Supremo.

De caza

El rey y el príncipe de Baviera pasaron la tarde cazando en la Casa de Campo.

Nombramiento

Ha sido nombrado gentil hombre de Cámara, con ejercicio y servidumbre, el exministro de Estado, señor conde de San Bernardo.

Querrela presentada

Hoy fué presentada en el juzgado la querrela del P. Nozalada contra el diario El País. La firma el Sr. Silvela.

Este en su escrito censura la campaña de la prensa contra dicho prelado y expresa el dolor que le produce verse en la necesidad á recurrir en demanda de justicia ante los tribunales. Además ensalza las virtudes del P. Nozalada y acusa á El País de injuria y calumnia. La querrela ha correspondido al juzgado del Centro.

Las sucesos de Infesto

Madrid 22, á las 1.55.

Dicen de Oviedo que el ex-diputado á Cortes D. Juan Uria, y ocho procesados mas ingresaron en la cárcel para cumplir la condena de dos meses de arresto que les impuso el Consejo de guerra con motivo de los sucesos ocurridos en Infesto cuando se celebraron las últimas elecciones generales.

Condenadas á pena de muerte

Según dicen de Sevilla se celebró la última sesión de la vieta del proceso llamado del hombre desuavizado. La multitud intentó apoderarse de los procesados para lyncharlos, y gracias á que una sección de la Guardia civil montada los protegió, no fueron agredidos.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad, siendo la sentencia de pena de muerte. Explosión Comunican de Nueva York que en Pensylvania ocurrió una explosión á bordo del vapor "Toritufe", resultando 25 muertos y muchos heridos. Gimeno Vizarrá

Noticias de Paris

Madrid 22, á las 2.35.

De Paris comunican las siguientes noticias: La comisión de relaciones comerciales entre Francia y España ha comunicado á la prensa una nota que trata sobre el viaje del rey D. Alfonso XIII á Paris. La comisión, deseando realizar la importancia de este viaje, promueve una gran manifestación del comercio y la industria invitando á todos los representantes de España y á las juntas directivas de todos los grupos comerciales é industriales á que busquen medios para solemnizar aquel suceso. Mientras se celebraba la boda de la hija del ministro del Perú, le robaron á este diplomático una colección de abanicos, valuada en 20,000 duros.

Se espera que la sesión de hoy en la Cámara de los diputados será animadísima, pues se discutirá la expulsión del abate Delsor. El partido nacionalista organiza una manifestación, que se celebrará esta tarde, á las cinco, en la plaza de la Concordia, para acclamationar á la Alsacia y la Lorena. La prefectura ha adoptado medidas, temiendo que el día acabe trágicamente. El periódico Le Temps publica una larga oración, consagrada á la memoria de Castelar. En el Senado fué desechado el proyecto relativo á las agencias de colocaciones que aprobó la Cámara de los diputados. Gimeno Vizarrá

Asesinato

Madrid 22, á las 3.

El alcalde de un pueblo de la isla de Ibiza ha sido asesinado. Los móviles del crimen son puramente políticos. Naufragos á Inglaterra En Vigo embarcaron con rumbo á Inglaterra 24 naufragos del "Kenmore". La cuestión ruso-japonesa Un despacho de Tokio recibido en Nueva York comunica que los valores japoneses van subiendo ante la creencia de que vendrá un arreglo en el conflicto ruso-japonés. Se declara paladinamente que las condiciones propuestas por el Japon y aceptadas por Rusia, son bastantes para que aquél desista de su plan de acción y el imperio ruso reduzca su flota en aguas japonesas. El gobierno de Tokio reconoce la necesidad de intervenir en Corea; pero vacila por lo delicado de su situación. Gimeno Vizarrá

ADVERTENCIA

Al presente número acompaña un SUPLEMENTO, que será entregado gratis á nuestros lectores. En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín. Imprenta Domenech, Mar, 65.

VÉRITAS ZIMMERMANN SECURITAS

Elixir antiséptico y microbicida

ESPECIFICOS

Bálsamo purgante infantil

CONSERVA blanca, fuerte y sana la dentadura. LIMPIA la piel, dejándola suave y tersa.

En los prospectos que acompañan a cada frasco se dan instrucciones detalladas para su aplicación y manera de usarlos.

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de D. RAMON ESPLUGUES, Bajada del Palau, 13, Valencia.—Venta en las principales farmacias y droguerías.

Frasco 250 ptes. Frasco 150 ptes.

Aplicado este medicamento en unturas al vientre de los niños, cura los cólicos e indigestiones, que con tanta frecuencia padecen, purgándolos con seguridad y sin molestias...



MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

LAS PILDORAS

purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones e Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y a los niños.

EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas. Para la curación de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel...

Elaborados solamente en el No. 533, Oxford Street, ahora 78, New Oxford Street, Londres, y vendidos por todos los boticarios del mundo entero.

Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios al 4 y 1/4 por 100 de interés anual, amortizable a largo plazo de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

PILDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaqueca Ciática. CLIN y COMAR - PARIS

SUBASTA

EL DIA VEINTITRES del corriente mes, a las OCHO HORAS, se venderán en pública y extrajudicial subasta...

VENTA

Se vende un carrizo atardecido de seis asientos, con las guarniciones de color avellana. Razón calle de Viriato, 6, junto a la de Serranos.

ESPAÑA

Table listing various Spanish locations and their corresponding authors or publishers, such as Córdoba, Cataluña, Sevilla, etc.

NOMOL JUGO DE CARNE DESECADA. Logo with a 'Z' inside a circle.

ZOMOTERAPIA EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR. PREPARADO EN FRIO.

SANTAL MIDY. Logo with 'MIDY' inside a circle.

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS.

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado.

Compra-venta de fincas. El corredor colegiado Carmelo Muñoz...

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable.

A. W. FABER 55, BOULEVARD DE STRASBOURG, PARIS. FÁBRICA DE LÁPICES en STEIN, FUNDADA en 1761.

Subasta

El día VEINTITRES del corriente mes, a las doce horas, se venderán en pública y extrajudicial subasta...

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA. JARABE HENRY MURE.

ADRIA Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo.

BLACK DONALD EL BANDIDO POR S. G. GRAY-NICK. (CONTINUACION) —Coronel Lenoir, mi hijo el doctor Roke...

—Tal vez, señor, replicó Clara;— cuando sepáis que el Dr. Roke es depositario de las últimas voluntades expresadas por mi padre...

—Las últimas voluntades de nuestro padre... Yo creía que el testamento de mi cuñado había sido depositado en forma en el estudio de su notario en Stanton.

—Es posible que así sea, mi excelente joven amigo,—replicó irónicamente el coronel, que abandonando su butaca y elevando la voz, exclamó:—pero yo, caballero, os he adivinado a vos y a vuestra madre.

—Durante esta furibunda declamación, Traversy, con los ojos chispeando de cólera, el rostro encendido, apenas podía contener su indignación. Sin embargo lo consiguió.